

# 外资眼中“确定性的绿洲”

## ——首季中国经济一线调研报告之十

新华社记者 任军 有之忻

当今世界，确定性日益成为稀缺资源。当前，中国以高质量发展和高水平对外开放为世界注入稳定性和确定性，继续成为外资企业投资兴业的一方沃土。商务部数据显示，3月中国实际使用外资同比增长13.2%。与此同时，一季度全国新设立外商投资企业12603家，同比增长4.3%。外资机构如何看待中国经济前景？如何进一步布局中国市场？新华社记者近日深入多地，调研外资企业在华投资发展现状。



### 世界经济增长的稳定锚

塔吊伸展长臂自如地吊运设备，百米高的化工装置拔地而起如同擎天一柱，焊接声、切割声、轰鸣声交织……在辽宁盘锦，全球石化巨头沙特阿美与中国企业共同投资837亿元的华锦阿美精细化工及原料工程项目总进度已超60%。

新建大型化工项目、收购荣盛石化10%股权……近年来，沙特阿美在华投资项目总规模超2400亿元。

“在充满不确定性的国际环境中，中国正日益成为‘确定性的绿洲’。”3月底来华的沙特阿美总裁纳瑟尔道出了在华巨额投资的考量，沙特阿美计划到2030年前，每日将400万桶原油转化为高附加值化学品，而中国作为全球最大的石化产品生产国和消费国，

是重要的合作伙伴。中国不仅是第一大化工市场，也是第一大汽车市场、第一大手机市场、第二大医药市场……中国的超大市场规模，给外资带来确定性的投资机遇。

今年以来，美国护发品牌艾梵达在广州开设华南首家门店，快时尚品牌Zara在南京落子亚洲旗舰店，零售巨头奥乐齐(ALDI)进入江苏市场、无锡店首日业绩刷新纪录……

在多位外资人士看来，中国市场的确定性归根结底来自扎实的经济基本面和稳定的政策框架，中国将继续成为世界经济增长的稳定锚和重要引擎。

一季度，中国经济同比增长5.4%，超出预期。“这得益于中国

政府加大财政支出力度，大力提振消费，并推出一系列稳楼市、稳股市的措施，对经济构成支撑。”星展银行经济研究部高级经济学家周洪礼说。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔表示，中国经济在复杂环境中保持了相对稳定的增长势头，这种稳定性本身就是一种重要的全球公共产品，有助于对冲全球市场不确定性。

全球知名管理咨询公司科尔尼近日发布的全球2025年外商直接投资信心指数(FDICI)报告显示，中国连续3年位列新兴市场首位。“中国市场有望以稳健的增长、开放的姿态和创新的活力，成为全球商业信心的‘稳定器’。”科尔尼大中华区总裁贺晓青说。

今年3月，太古旗下上海德达医院获得全国首张外商独资心血管专科医院执业许可。“中国服务业开放不断推进，为太古等外资企业带来新的发展机遇，为我们继续深耕中国市场注入信心。”太古中国区主席蒋意达说。

随着制造业外资准入限制措施“清零”，中国扩大开放重点拓展至服务业领域。截至3月，已有13家外资企业获批增值电信业务，40余家外资企业生物技术项目落地，3家新设外商独资医院获批。

金融领域的开放也迎来新进展：今年以来，瑞银集团将其在瑞银证券的股权比例由67%增持至100%，法巴证券、上海国际再保险登记交易中心有限公司等新设金融机构集体在沪开业……

今年以来，一系列“栽桐引凤”的开放举措持续推出：允许外商投资性公司使用境内贷款开展股权投资，继续稳妥扩大单方面免签国家范围，试点取消应用商店、互联网接入等服务业务的外资股比限制……

《2025年稳外资行动方案》出台20项稳外资举措，《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》明确155项试点任务，《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》对自贸试验区建设工作作出系统部署……制度型开放水平持续提升，为外资在华发展开辟新空间。

“对德企来说，中国不仅是巨大市场，还是创新枢纽和生产基地。”中国德国商会华东地区执行董事马铭博说，中国政府十分重视外资在华发展，且中国有良好的商业环境，吸引了很多德企在华长期投资布局。

“中国沿着令人振奋的发展道路稳步前行。对中国蓬勃发展的巨大机遇，我们始终充满信心。”纳瑟尔说。

### 制度型开放注入更多确定性

### 产供应链、创新链优势突出

在中国发展高层论坛落下帷幕后，苹果公司首席运营官杰夫·威廉姆斯走访了歌尔、立讯、杰士德三家“果链”企业。

“这里的自动化制造和产线上强大的AI技术令人鼓舞。”3月24日，在潍坊光电园二期歌尔股份有限公司的厂房里，看着iPhone 16e扬声器自动化产线上机械臂矩阵与AI视觉系统构成的精密协作网络，威廉姆斯感叹。苹果公司在全世界最主要的200家供应商中，超八成在中国设有工厂从事相关业务。

在位于江苏如皋的一座银白色厂房中，焊接机器人挥动手臂，在火花四溅中精准完成焊点焊接，涂装机器人扭动身姿，为白色

外壳均匀喷涂上鲜亮的红色……这是瑞典重型汽车生产商斯堪尼亚在华首个重卡生产基地，目前，基地试制车已成功下线并展开全国路测。

“这是斯堪尼亚60多年来最大的一笔海外投资，将打破产能瓶颈，为我们的全球生产体系注入新动能。”斯堪尼亚亚洲工业运营总裁德弗里斯说，基地预计今年四季度正式投产，年设计产能5万辆。

2025上海车展上，百年法国汽车零部件供应商法雷奥一口气带来了高压逆变器、数字化信号尾灯、投影光幕等多项最新技术，其中不少在中国研发并进行全球首秀。

“我们在中国有13个研发中

心，拥有超4500名工程师，所有核心技术平台均实现本地化发展。”法雷奥中国首席技术官顾剑民说，“我们将竞争激烈的中国市场视作‘健身房’，不断锤炼实力。”

摩根士丹利中国首席经济学家邢自强认为，无论是从工程师供给、产业配套能力，还是规模优势来看，中国的产业链整合能力在全球范围内几乎不可替代。

丰田宣布将投资146亿元，在沪生产雷克萨斯纯电动汽车及动力电池；阿斯利康宣布将投资25亿美元，在京建立第6个全球战略研发中心；西门子Xcelerator产业生态西部中心在成都投运，助力中国企业数字化、低碳化转型……更多外资加码中国的消息正在持续传来。

新华社北京4月26日电

